

# 吉林日报

总第27903期 今日12版  
2024年1月4日 星期四 农历癸卯年十一月廿三 十一月廿五小寒  
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩练客户端 大吉网

## 到最需要的地方去

——聚焦我省弘扬“四下基层”优良传统推动主题教育走深走实

本报记者 粘青

### 学思想 强党性 重实践 建新功

到基层去，到最需要的地方去。宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层。“四下基层”是坚持人民至上、密切联系群众的生动写照，也是我省开展第二批主题教育的重要抓手。我省把学习推广“四下基层”优良传统贯通落实到各项重点措施之中，融入践行宗旨为民造福的全过程、各方面，切实把主题教育抓出高质量好效果。

#### 传递党的声音：思想在一线凝聚

2023年9月13日，吉林省宾馆一楼大剧场，“吉林楷模”先进事迹报告会在这里拉开序幕。随后，由路旭东等4名同志的亲属、生前同事、战友和媒体记者组成的“吉林楷模”先进事迹报告团，深

入全省9个市(州)、长白山保护开发区和梅河口市作巡回报告13场，现场听众近2万人次，线上直播受众超500万人次。从巍峨的长白山到辽阔的科尔沁草原，感人肺腑的事迹，饱含深情的报告，点燃全省广大干部群众的“奋进之火”。

我省坚持系统性谋划，整体性推进，着力构建党委领导、组织部门主管、职能部门推动、培训机构落实、干部自觉参与、齐抓共管、有序运行的领导干部下基层宣传党的路线、方针、政策工作机制。(下转第七版)

## 景俊海在“创业奋斗‘就’在吉林”大学生就业创业座谈会上向高校毕业生及各类人才发出邀请与全面振兴率先突破同频同向同步同行在吉林大地挥洒青春汗水成就精彩人生

本报1月3日讯(记者黄莺 王艺博)今天，“创业奋斗‘就’在吉林”大学生就业创业座谈会以视频形式召开。省委书记景俊海出席座谈会，并向全省高校毕业生及省内各类人才发出邀请：希望大家深入贯彻习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话和二〇二四年新年贺词精神，把吉林作为择业就业起步之地、事业发展启航之地、梦想追求起飞之地，选择吉林、创业吉林、扎根吉林，与全面振兴率先突破同频同向、同步同行，在吉林大地挥洒青春汗水、成就精彩人生。

会上，中国一汽党委副书记王国强，长光卫星技术有限公司董事长宣明，吉电股份有限公司董事长才延福，留吉就业创业优秀学生代表穆炳春、李方彤，返吉创业优秀校友代表张海波、高雪峰分别发言。

景俊海指出，今天的吉林，主要经济指标增速处于全国前列，营商环境日益优化，人气热度持续攀升，已经进入历史上上升期、产业增值期、发展提速期、振兴黄金期。党

的十八大以来，习近平总书记十次踏上东北大地，三次主持召开座谈会，特别是去年9月亲自主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重要讲话，为我们重振雄风、再创佳绩注入了强劲动力，为吉林实现高质量发展指明了前进方向，为推动吉林全面振兴率先实现新突破提供了根本遵循。当前，我们正全面贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，深入实施“一主六双”高质量发展战略，培育“四大集群”，发展“六新产业”，建设“四新设施”，打造高质量发展体系、高品质生活体系。经过多年努力，吉林形成了配套完备、支撑有力的就业环境，积淀深厚、保障有力的创新环境，便利舒适、宜业宜居的生活环境，得天独厚、优势彰显的生态环境。在吉林各类机遇叠加交汇、各项条件不断完善的重要时期，大家选择吉林，必将耕有所获、志有所成，写下壮丽人生诗篇。

景俊海指出，高校毕业生即将挥别母校、步入社会，开启人生崭新篇章。希望大

家仰望星空立大志，把人生理想融入强国建设、民族复兴伟业，赓续青年使命担当；砥砺前行勇向前，以拼搏姿态激扬青春、追逐梦想；追求卓越攀高峰，在迎接挑战中坚定前行，依靠辛勤和智慧开辟人生事业的光明前程。同时，欢迎海内外各类人才到吉林投资创业、合作创新，在吉林全面振兴中发挥更大作用、彰显更大作为。

景俊海要求，各高校要做好针对性就业指导帮扶，助力毕业生高质量充分就业。各地要组织本地企业深入各高校开展招聘活动，不折不扣兑现就业政策。省教育厅要抓好就业服务，加强督导检查。相关职能部门、用人单位、网招平台要为高校毕业生留吉就业提供更多便利。新闻媒体要积极开展宣传报道，激励更多高校毕业生在吉林创业奋斗、追逐梦想、赢得未来。

景俊海与部分毕业生代表现场互动交流，勉励大家留在吉林、融入吉林、建设吉林，成大才、挑大梁、担大任，以“创业奋斗‘就’在吉林”的昂扬姿态，干出一番新事业，闯出

一片新天地。

会前，景俊海来到吉林大学汽车新“四化”双创实践教学中心，详细了解现代化创新工程人才培养和红旗学院建设情况。得知吉林大学学生赛车队的小伙伴们驾驶着独立自主设计、制造、调试的赛车，在多项赛事中取得优异成绩，景俊海非常高兴。他希望大家深入学习理论知识，持续丰富技术实践，努力成为具有创新意识、国际视野、跨界思维的新型汽车人才，积极投身吉林万亿级汽车产业集群建设，为吉林汽车产业发展贡献青春力量。

会议在吉林大学设主会场，在全省高校和中职学校设立130个分会场和996个收视点，共约14.8万师生集中收听收看。同时全程进行网络直播，约254.6万人次在线观看。省委副书记、省委教育工委书记吴海英主持座谈会。省领导李伟、梁仁哲，吉林大学党委书记姜治莹、校长张希，省直有关部门、重点企业、在长高校负责同志及高校师生代表参加座谈会。

本报1月3日讯(记者于小博 刘帅)今天，省委副书记、省长胡玉亭就全面推进新一轮国企改革工作到部分省属国有企业调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展的重要论述，认真落实党中央、国务院决策部署，按照省委工作要求，以提高核心竞争力和增强核心功能为重点，进一步加大力度推进国企改革深化提升行动，采取超常规举措推动企业转型升级，做强做优做大国有经济和国有企业，为推动吉林高质量发展、可持续振兴作出更大贡献。

胡玉亭来到省能源投资集团，实地了解企业改革运营情况，通过新能源智能管控平台察看企业转型提升情况。他强调，要坚持服务国家战略总要求，立足我省风光资源禀赋，加大新能源产业布局，做精做强实业主业，延伸装备制造、能源服务等产业链条，提升企业盈利能力，不断塑造新动能新优势。

在省旅游控股集团，胡玉亭详细了解沿边旅游大通道交流融合和集团未来规划情况。他指出，旅游集团在万亿级旅游产业中找准定位，立足我省资源禀赋，围绕避暑生态旅游、冰雪旅游等重点领域加快战略性布局，打造专业化团队，整合提升景区运营、产品供给、营销服务水平。有关方面要加强业务指导、政策协调、管理服务，支持企业更好发挥示范引领作用。

在省高速公路集团，胡玉亭实地考察吉高集团整体运营情况及全省高速公路网建设情况。他强调，要充分发挥交通建设先行官作用，科学布局线路，创新投融资模式，持续完善高速公路网建设，盘活用好服务区等资源，打造更便捷、更通畅、更安全的高速公路出行系统，全面提升服务振兴发展的能力。

在省农业投资集团，胡玉亭仔细听取企业运营情况及高标准农田建设、产业布局等规划情况。他指出，要切实扛起国有企业使命担当，以发展现代化大农业为主攻方向，整合优势资源，在补短板强弱项领域加快布局，积极探索可复制可推广的好经验、新路子，全面提升农业资源开发与利用、农产品加工与制造、农业综合管理与服务等能力，尽快在吉林农业强省建设中发挥骨干作用。

富奥汽车零部件股份有限公司是省国有资本运营公司控股的上市公司，胡玉亭来到底盘事业部，详细了解企业技术研发、生产运营等情况，强调要强化企业科技创新主体地位，提升科技成果转化产业化成效，提高研发投入产出效率，大力开拓市场。要加快技术升级、智能化改造、数字化转型，发展新质生产力。在听取省国有资本运营公司改革发展情况后，胡玉亭指出，企业要找准自身功能定位，坚持从管资产向管资本转变，进一步优化国有企业股权结构、资本结构、负债结构，强化任期目标责任制等绩效考核，完善集团管控模式，释放国企价值，提升国有资本运行效率。

胡玉亭走进吉林长白山森工金桥地板集团，详细了解企业生产运营有关情况以及森工集团改革进展情况。他指出，森工集团改革发展优势得天独厚、大有可为，一定要大有作为。要强化改革赋能，充分释放企业改革重组效应，加快推进整合融合，真正发生化合反应，科学合理摆布研发、产业、产品、业态板块，高水平制定战略规划，高标准制定发展目标，重整旗鼓，实现翻番，再创辉煌。要充分挖掘政策、资源、产业、品牌优势，巩固传统优势产业，加快增量业务拓展，积极谋划碳汇经济，谋定快动，创新突破，努力实现质的飞跃。

## 提高核心竞争力 增强核心功能 做强做优做大国有经济和国有企业

胡玉亭到部分省属国有企业调研

## 选择吉林 成就梦想

本报评论员

刚刚召开的“创业奋斗‘就’在吉林”大学生就业创业座谈会，号召全省高校毕业生把吉林作为择业就业起步之地、把吉林作为事业发展启航之地、把吉林作为梦想追求起飞之地，并诚邀省内外、全世界各类人才选择吉林、走进吉林、创业吉林，与吉林全面振兴同频同向、同步同行，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业中，勇担时代重任、挥洒青春汗水、成就出彩人生。

年轻充满朝气，青春孕育希望。习近平总书记在新年贺词中强调，年轻人的就业成才，是家事也是国事，要求我们要“营造温暖和谐的社会氛围，拓展包容活跃的创新

空间，创造便利舒适的生活条件，让大家心情愉快、人生出彩、梦想成真。”今年是新中国成立75周年，是“十四五”规划实施的关键一年。今天的吉林是创新吉林、活力吉林、机遇吉林，正处在历史上上升期、产业增值期、发展提速期、振兴黄金期。吉林的优势、机遇、机会和良好的人才政策、美好的未来前景为广大青年提供了宽广舞台。

准确把握新时代吉林的新定位，笃定就业创业的新方向、新机遇。习近平总书记赋予东北全新定位，新时代吉林全面振兴前景更加可感可触，选择在吉林就业创业，就是选择时代风口、选择人生场景、选择广阔未来；吉林进入“上升期”“快车道”，

全面振兴率先实现新突破更加可期，留吉就业创业恰逢其时、正当其时，必将拥有更多机会、更大收获；吉林现代化建设打开广阔空间，时代机遇、全面振兴的政策机遇、推动高质量发展的战略机遇等更加可用可及，选择吉林、留在吉林、回到吉林、来到吉林，必将耕有所获、志有所成，赢得充实而精彩的人生。

准确把握新时代吉林的新格局，拓宽事业发展的新平台、奋斗创业的新赛道。当前，吉林正在培育“四大集群”，发展“六新产业”，建设“四新设施”，建设高质量发展体系、高品质生活体系，构建新格局，形成新动力，必将为广大青年人在吉林就业

创业提供舞台、为幸福生活创造条件。大农业促进新发展，大装备集成新赛道，大旅游释放新活力，大数据创造新机遇，这是吉林产业的四梁八柱，也是创新创业的主战场。新能源产业方兴未艾，新材料产业潜力无限，新医药产业特色凸显，新康养产业需求旺盛，新服务产业场景多元，新电商产业链连接全球，这是形成新质生产力的主攻方向，有海量人才需求，是大家就业创业的潜力空间。新基建成效扎实，新环境全面发力，新生活亮点纷呈，新消费缤纷多彩，期待广大青年共建发展底座、共创美好未来。

准确把握新时代吉林的新条件，选择好择业就业新前景、新向往。吉林的就业条件完备配套、支撑有力，创新条件积淀深厚、空间广阔，生活条件便利舒适、宜业宜居，生态条件得天独厚、优势彰显。海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。我们真诚希望广大毕业生选择吉林、扎根吉林，把人生理想融入强国建设、民族复兴伟业。(下转第三版)

## 追梦圆梦正当时

——“创业奋斗‘就’在吉林”大学生就业创业座谈会侧记

本报记者 张鹤

新年伊始，万象更新，号角声声，催人奋进。1月3日上午，吉林大学中心校区宋治平体育馆里，气氛格外热烈——“创业奋斗‘就’在吉林”大学生就业创业座谈会在这里召开。

时隔9个月，同样的地点、同样的主题，更是同样的心愿。

不久前，两则振奋人心的消息成为人们关注的焦点——吉大联合中外科学家获得高精度月球表面化学成分分布图；第二批征集甲骨学释读优秀成果获奖名单公布，吉大两项成果入选。

这些重大科技创新成果，离不开吉林省深厚的人才积淀，也进一步彰显了吉林省对

人才的高度重视。广大高校毕业生也由此更认识吉林、了解吉林，点燃了心中梦想的火炬，做出“创”在吉林、“就”在吉林的志向选择。因此，我省迅速组织召开本次座谈会，可谓正当其时！

“2021年，我正是认真聆听了景书记的宣讲报告，更加坚定了留省创业的信念，之后便在这片深爱的土地上开启了拼搏奋斗的创业征程。”长春方飞生物科技有限公司总经理李方彤表示，今天的吉林，正成为各类人才梦寐以求的创新热土、创造高地，越来越多的省内外人才选择留吉就业创业，我也将与更多的年轻人携手，让青春力量澎湃在吉林大地上。

“回到吉林发展已近两年，体会颇深。吉林是心之所向的育人热土，吉林是行之所至的创业沃土，吉林是终至所归的发展沃土。”锦程控股集团有限公司董事长张海波表示，“这片土地，不仅给了我无悔的成长青春，更给了我展翅飞翔的力量。作为一名民营企业代表，落地在吉林，拼搏在吉林，我无比荣光。”

吉林省国控控股集团有限公司董事长高雪峰说：“2022年，在景书记的亲切召唤下，我下定了回乡创业的决心，这不仅是因为浓浓的爱乡之情，更是因为良好的营商环境让我看到家乡发展的潜力。无论是政府关怀、制度建设、权益保护，还是各部门的审批效率、政务环境、法治环境、市场环境，都利企惠

企。我也想以返乡创业者的身份，和在外发展的吉林人、吉商们说一声‘家乡真好’！”

“记得去年景书记在座谈会上讲道：‘选择吉林就是选择未来’，这句话深深激励了我。毕业后，我毫不犹豫地选择留在这里工作。无论是个人成长、就业创业，还是实现梦想，吉林省都提供了广阔的平台，展现出了独特的优势。我会继续努力，贡献我的青春力量，彰显更加有为的青春担当。”奥迪一汽新能源汽车有限公司工程师穆炳春说。

……

心系吉林、建功吉林，座谈会上，每一位发言代表都用最诚挚的话语表达着对“创业奋斗‘就’在吉林”的充分肯定。

2021年4月以来，省委书记景俊海先后4次来到吉林大学向全省毕业生发出留省就业创业的诚挚邀请，激发了广大学子扎根吉林、建设吉林的激情。

我省持续锚定人才强省的建设目标，牢固树立“人才是第一资源”理念，聚焦落实人才政策，制定出台了一系列配套措施和相关工作细则。过去3年，高校毕业生留吉规模实现连续快速增长。(下转第三版)

情，品尝俄式美食……来自省内外游客们玩得亦乐乎。

夜幕下的漠河，流光溢彩，美轮美奂。篝火狂欢、体验东北民俗、观看烟花表演……到此找北的游客们在凉爽的天气中度过一个难忘的跨年夜。

1日，携程发布《2024年元旦跨年旅游报告》显示，黑龙江省元旦假期整体旅游订单量同比增长130%，排在前五位的客源城市分别为北京、上海、长春、沈阳、深圳。哈尔滨元旦3天假期旅游订单量同比大涨158%。其中，异地客群占比75%，主要来自上海、深圳以及北京。

根据飞猪数据报告显示，元旦假期，黑龙江酒店预订量同比增长近4倍，租车预订量同比增长超6倍，精品线路游增长近10倍。

## 龙江冰雪游热力十足

黑龙江日报记者 刘欣

### 携手共谋新突破 东北振兴进行时

“真的漂亮！这里简直就像童话世界一般！”1月1日晚，哈尔滨冰雪大世界灯光璀璨，游人如织。湖北游客黄雅薇一边欣赏着壮观的冰雪景观，一边通过视频聊天向远在家乡的亲朋介绍着。“这个假期，我在黑龙江

感受到了冰与雪的浪漫，更感受到了龙江人的热情，希望夏天有机会能再来！”

元旦假期，黑龙江省凭借得天独厚的壮美的冰雪风光、花样翻新的玩法和活动，吸引消费者纷至沓来，多家景区迎来客流高峰。

### 第五次全国经济普查将有哪些新变化

▶▶▶第三版

### 铁路12306推出购票预填等新功能

▶▶▶第三版

### 汽柴油价格上调

▶▶▶第三版

本版编辑 陈庆松 张善奎